

邮储银行 外汇服务迅达全球

发现公民榜样

给流浪汉一个家

10年来庄尊忠收留过50多位流浪汉,并免费教授摩托车维修技术帮他们自立

9

庄尊忠

年龄: 52岁

职业: 摩托车修理铺老板

社区: 天通苑



8月26日,天通苑半截塔村,开摩托车修理铺的庄尊忠(中)和他收留的流浪徒弟,左起马建伟、宁宝龙、戴森祥。

本版摄影/实习生 杨奉焱

【德行录】

10年来,3000多个夜晚,50多位流浪汉在庄尊忠家那张蚊帐只挂了一半的床上踏实地睡去。作为一个在京城艰难打拼的小老板,这位被街坊四邻称为“大庄”的男人,用技术教会这些流浪汉自立,给他们一个可以停泊的家。

2012 新京报第六届感动社区人物评选活动所涵盖的公民榜样,可以是个人、社区企业代表,也可以是两新组织(新经济组织和新社会组织)、NGO等社会团体。

他们能积极融入城市治理,为城市的发展和改善而有所贡献,是品德高尚、热心公益、关爱城市、关爱社区、关爱他人的个人和群体。

候选人不限户籍和国籍,但生活及事件须在北京。

■ 参与方式

电话推荐:

2012年12月底前,市民可拨打征集热线67106710推荐或自荐候选人。

电邮推荐:

可发送候选人资料至: xjbgandong@126.com



庄尊忠教徒弟小戴维修摩托车。

从天通苑地铁B口出,步行不到200米,便到达大庄的“精工摩托车修理部”。

说起庄师傅,地铁口的摩的司机无一不知,“大庄,收养流浪汉的大庄吧?知道”。

“有技术就不用乞讨了”

8月26日下午5时,大庄正领着3个学徒在后院和水泥。

这时,一辆农用三轮驶入小院,大庄迎上去,他挽起袖子,操起扳手,开始修车。“看着点,你苦一年,学会了技术,就不怕吃不着饭”,大庄边拧螺丝,边对递工具的学徒说。

大庄有个本子,上面记满电话号和个人信息。潦草的字迹将他与50多位流浪汉的命运联系起来。这些人从20岁到60岁不等,来自全国各地。

经营修车铺的10年,大庄常在地铁口看到乞讨者,“晚上就睡在地铁站边的马路上,有些还是残疾人,很可怜。”

“每遇到一个流浪汉,就先试着联系他的家人,但总得到的是忙音,或‘不用送回来了’的回答”。

大庄先留他们住下,然后义务教授修车技能,“这样即便有一天他们不愿再呆在这儿,有了技术,也就不再回去

拾荒乞讨了”。

“比中了彩票都高兴”

有的流浪汉并不领情,好几天,大庄起床后发现,住了几天的流浪汉带着自己的财物不辞而别。这时,大庄通常会叹口气,然后担忧起他们的未来。

“有时候也挺操心的”,大庄看了看旁边的宁宝龙,25岁的宁宝龙摸着后脑勺笑了。

大庄说,第一次看到宁宝龙,是在天通苑地铁口,“当时头发湿漉漉的,穿得破破烂烂的”。宁宝龙来京多年,做过装修工人,经历了拖欠工资和因喝酒被辞退后,宁宝龙“不爱干了”,于是以拾荒、乞讨为生。

宁宝龙被大庄“捡”回家后洗了澡,换了衣服,做起学徒。宁宝龙不服大庄管,出走过两次,但最终还是回来了。

“他给了我一个家”。

大庄有个引以为豪的“学徒”,跟了他两年多的老吴,不久前刚支起自己的摊。

“我特别高兴,比中了彩票都高兴”,大庄回忆,当年看到50多岁的老吴蹲在路边要饭,便上前跟他谈起条件,“你帮我推车,我管你吃饭”,老吴后来一直跟着大庄干,打气补胎收的钱

都让他收着,老吴攒下近1万块钱,终于有了自己的“事业”。

“宁当穷种,不当蠢种”

2002年,来自江苏徐州的大庄独自来京,只带了100块钱。

“我有技术,不怕吃不着饭”,学了多年汽修的大庄,到京后依然选择从事老本行。

那年,大庄辗转在劲松、霍营、西黄村、通县的修车铺里做学徒,“挺苦的,当时就希望能有一天能开个店”。

一次偶然的相识,让大庄的梦想有了转机。

“2002年,在劲松桥南,一位常到店里修车的刘大哥,听我说想开个店,他马上提出赞助我1万块钱”,一句看似玩笑的话,让大庄在两个月后,亲手为自己的修车铺挂上招牌。

不久前,大庄刚还清刘大哥的一万块钱。“终于还完了”,大庄如释重负。

大庄说,老家有句话,叫“宁当穷种,不当蠢种”。在他眼里,自己可以站得比别人高,睡得不比别人长,但腰板儿一定要硬邦邦的!

大庄说,活在世上,能让见过我的人相信我是个好人,并和我一起做好事,就足够了。

【大家问】

我不管谁管

邻居:你怎么能坚持帮助流浪者十年?

庄尊忠:他们在城市里吃不饱穿不暖,家里也没人管,我不管谁管。习惯了就好了。

衡量人的价值不在于钱

记者:你对他们那么好,有些人还拿走你的钱,值吗?

庄尊忠:衡量人的价值不在于钱。我更关心他们的未来,他们没学到技术,钱花完了还是要拾荒流浪的,我应该让他们有独立生存的能力。

本版采写/新京报记者 李禹潼

2012 感动社区 人物评选